

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia de mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias

PARA LOS LABRADORES

La venta en común de la lenteja

Unas aclaraciones necesarias.

Pocas veces puede estar uno tan satisfecho de haber emprendido una campaña, que lleve al mejoramiento de una clase, como yo ahora, al ver los resultados obtenidos, por la que desde hace dos meses vengo sosteniendo en «La Reforma Agraria» para que los productores de lentejas vendan en común la próxima cosecha.

Los resultados y el entusiasmo que ha despertado en la clase agraria, superan todas las esperanzas que yo había puesto en ellas.

Por lo cual, yo felicito a los labradores, que serán los únicos beneficiados, al romper con la rutina y normas antiguas y decidirse como un sólo hombre a ensayar con la lenteja un procedimiento para vender sus productos, que al hacerlo extensivo (no tardando mucho) a los demás, ha de conducirlos a un período de independencia y de bienestar grandes.

Peró ahora he de concretarme exclusivamente a la lenteja, que para los demás productos, tiempo nos queda.

Y como no quiero que la opinión se desorienta, por quien pueda tener interés en ello, voy a desvanecer en pocas palabras algunos rumores que en estos días han llegado a mis oídos.

La Liga de Agricultores no compra las lentejas de los productores; lo único que intenta, es llegar a la venta en común de las que recolecten los socios. Pues está convencida de que aisladamente los labradores, aún los que no tienen necesidades en sus casas, no tienen más remedio que entregarse a los compradores que van por sus pueblos, fiándose en absoluto, al fijar el precio de sus productos, de lo que estos quieran decirles. El comercio más importante de la lenteja es de exportación al extranjero y un labrador, por muy importante que sea, con unas cuantas fanegas de lentejas, que no suponen nada, dada la escala en que dicho comercio se realiza, no puede tener demanda de las casas exportadoras de otros países. La demanda para los labradores se limita exclusivamente a la que hacen las casas exportadoras, que es siempre mixta.

La verdadera demanda, el productor siempre la desconoce, y si alguna vez llega a vislumbrarla, es debido, únicamente, a la competencia relativa que a guisa de veces se hacen en los pueblos, los que, a pesar de querer ocultarla, quieren tener la exclusiva de las ganancias, por el crecidísimo número de fanegas que de este producto pretenden acaparar.

Peró si los labradores se unen y venden sus lentejas en común, las casas importadoras del extranjero no tendrán otro remedio que dirigirse a los productores, si quieren adquirirlas.

Y esto es lo que yo he pretendido por mediación de la Liga de Agricultores.

Unir a los productores, y al unísono, hacer de los que aisladamente no representaban nada en el comercio de exportación, una fuerza y un elemento de gran preponderancia, capaz de bastarse, por sí sólo, para llevar sus productos hasta los centros nacionales y extranjeros, donde se consumen. Pues procediendo de esta manera, las ganancias fabulosas que el comercio de las lentejas ha producido a los intermediarios, serían íntegramente para los agricultores.

Que no se diga que la Liga de Agricultores paga las lentejas a 20 pesetas fanega, para luego venderlas a otro precio mucho más elevado. La Liga de Agricultores, he de repetir que no compra lentejas. Y si ha señalado el precio de 20 pesetas por fanega, es con un objeto bien distinto del que alguien quiere atribuirle.

Entre los productores que han de constituir la cooperativa de venta en común de las lentejas, hay muchos que necesitan para atender a los gastos imperiosos del verano, o vender sus lentejas apenas recolectadas, o pedir que se les hagan anticipos, que los libren de las garras de la usura.

Y esto es lo que hace la Liga de Agricultores, anticiparles a todos los socios, que lo necesitan, el 80 por 100 del producto que representan las lentejas que van a vender en común, y para determinar este 80 por 100, es por lo que ha habido necesi-

dad de señalar el precio de 20 pesetas por fanega, que fué el precio medio que obtuvieron los labradores el año pasado por dicho producto.

Los labradores, por lo tanto, no venden a la Liga sus lentejas al precio de 20 pesetas fanega; la Liga es la que vende las lentejas de sus socios, y las venderá al precio que se fije el mejor postor, lo mismo las de los que necesitan los anticipos antes dichos, que las de aquellos que no los necesitan.

Y para terminar, diré que de estos anticipos no responderá ningún socio por los demás, y la única garantía que darán los que piden el dinero, será la que representa el número de fanegas de lentejas que desea vender. Nada de hipotecas ni de fiadores; los que reciben el anticipo, responden, únicamente, con el producto por el que piden dicho anticipo, que es el ideal, al que hace tiempo ha debido llegarse en los préstamos a los agricultores.

Pedro Sandoval

Quisicosas

El campo está bello, florido y galano. Pac'n las ovejas, hocioca el marrano, el cuco nos lanza su cantar ameno (y yo me sojazo de verle tan bueno). El conejo viéndose sin que se le acche brinca pero pronto pa con escabeche.

Vuelve de los surcos el astado fiero —aún cuando a las veces resulte un cordero—

Cantan los mastines, ladra la perdiz. ¡Esto es una Arcadia de lo más feliz!

Un venard nos muestra su cola felina, y el grillo una lata nos larga supina.

Tres alados cimfres brindan su escocor. Un garrapo sangra. (Nota de color).

La fragil gallina corre y coquetea, aún ya siendo anciana, aún ya siendo fea.

Pasean los pavos su estúpida faz. Trabaja la mula, ronca el montaraz.

¡Qué bello es el campo libre de energías. ¡Qué bello es el campo! (Para cuatro días).

En el campo Junio, 1922.

Junta del monumento a Gabriel y Galán

La comisión de señoras y caballeros celebrará reunión plena hoy, sábado, en el domicilio de la señora presidenta, D.^a Laura Vega de Blanco, a las seis y media de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia, porque se tratarán asuntos de importancia, y no se hace otra citación que el presente aviso.

DE LA AUDIENCIA

Descenso agradable

Indisputablemente, el descenso en la calificación legal del delito, origen de la causa de que ayer conoció el Jurado del partido de la capital en la sección primera, debió resultar en extremo agradable para el procesado, pues de haber sido robo, como provisionalmente se calificó, a hurto como quedó en definitiva, existe una diferencia muy apreciable en el grado de responsabilidad.

Se trataba de que según el fiscal señor Leal, el 28 de Octubre de 1921, Manuel González Marcos, fué al pueblo de Villaverde de la Guareña, y enterado de que el vecino del mismo Pedro Peralta García se hallaba ausente de su casa, penetró en ella saltando la tapia del corral, y una vez dentro de las habitaciones, violentó el pestillo de un arca, apoderándose, con ánimo de lucro, de 262 pesetas en billetes y metálico, de cuya suma le fueron ocupadas 50 pesetas. Cuando cometió el hecho llevaba consigo una navaja.

El procesado penetró en la casa y cometió el hecho sin saltar la tapia del corral ni violentar muelle alguno, y por tanto, era únicamente responsable de un delito de hurto. Esto

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado, 3 de Junio de 1922.

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.

Año XXXVIII.— Núm. 11.662.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Angel Núñez Sampelayo

que falleció en Madrid, el día 4 de Junio de 1921.

D. E. P.

Sus hijos: D.^a Manuela y D. Arturo Núñez García; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Por su eterno descanso se celebrarán misas el día 4 de Junio, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y el día 5, en la de San Juan de Sahagún.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. ARTURO JUAREZ ALONSO

(Médico titular que fué de Aldehuela de la Bóveda)

falleció en el Señor el día 6 de Junio de 1918,

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguna de las misas que se celebrarán dicho día, en la Iglesia Parroquial de Aldehuela de la Bóveda, y en la Iglesia Parroquial de San Juan de Sahagún y Padres Carmelitas, de esta ciudad, y en la Parroquia de Aldehuela.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. GERARDO IGLESIAS MARTIN

(del comercio que fué de esta plaza)

que falleció en Salamanca el día 5 de Junio de 1920

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su viuda, doña Juana González Ballesteros; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que en su sufragio se celebrarán pasado mañana, lunes, 5 de los corrientes.

Todas las misas que se celebren el día 5, en la parroquia de las Agustinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

sostenía el letrado defensor señor Riesco.

Con las pruebas practicadas en el juicio, se demostraron las conclusiones de la defensa, y en vista de ello, el fiscal modificó las suyas en dicho sentido.

Optó el Sr. Riesco porque el juicio continuase ante el tribunal de Derecho, ya que el delito calificado en definitiva no era de la competencia del jurado.

Informaron las partes y quedó concluida la vista para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Cámara de Comercio e Industria

Se pone en conocimiento de los electores de esta corporación, que la comisión de Hacienda del Senado ha abierto, hasta el día 5 del corriente, una información pública, escrita sobre las reformas tributarias proyectadas por el Gobierno, a la cual pueden concurrir, en defensa de sus intereses, todos los contribuyentes que así lo estimen, sin perjuicio del informe que, sobre el particular, formulará esta Cámara.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Cereza de Puertas, D. Justo Vicente Hernández.

Han llegado: De Madrid, donde ha pasado una temporada el industrial D. Estanislao Guerrero.

De Ciudad Rodrigo, D. Antonio Sánchez Villares.

De Madrid D. Alvaro Vicente Díaz y señora; D. Juan García Sánchez y la señora viuda de Arregui.

De Bilbao el contador del Banco del Oeste de España, D. Felipe Do maica.

Enfermos.

Se halla enferma de gravedad la señora viuda de don Severín Martín.

Celebramos muy de veras el restablecimiento de la enferma.

Un banquete.

Los funcionarios de la sucursal del Banco Hispano Americano obsequiaron ayer a D. Luis Romero Pozo, que antes desempeñó el cargo de jefe de la sección de correspondencia en dicha sucursal, y ahora, por dimisión del anterior director, ha sido elevado a esta categoría, elevado puesto con que el consejo de administración de tan importante entidad bancaria premia los largos años de servicio y de conducta intachable.

Asistieron los señores Sierra, Rueda, Peña, Galván, Antón, Martínez, Miranda, Velasco, Anzál (D. Gonzalo), Polo, Hernández, Aicarte, Enciso, Valle, Leger, Cospedal, Angoso, Valle Barrado, Cuesta y Rubio.

El nuevo director, señor Romero, agradeció con frases de emoción y cariño el homenaje de sus subordinados, a quienes demostró profesar un afecto que se separa mucho de la superioridad que las altas gerarquías reparan con su rígido tratamiento a los empleados de los jefes.

Hubo brindis eficientes aplausos y una franca alegría que estrechó los lazos de fraternidad que existe entre los empleados de este banco.

Nuestra enhorabuena al nuevo director.

Primera comunión.

En la capilla del Colegio de Dominicas Portuguesas, ha tomado la primera comunión la encantadora niña María Luisa Sánchez Pacheco, hija de nuestros distinguidos amigos los señores de Sánchez Pacheco (D. Francisco Javier).

Aniversarios.

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Gerardo Iglesias Martín, del comercio de esta capital, el que por su honradez y sencillez en el trato, gozaba de numerosas amistades, entre las que causó dolorosa impresión su muerte. Con tal motivo renovamos a su viuda doña Juana González, a sus hermanos, hermanos políticos y demás familia, nuestro sentido pésame.

—El martes, día 6, hace cuatro años que entre el dolor de todos cuantos le

rodeaban, entregó su alma al Señor, don Arturo Juárez Alonso, culto médico que ejerció su profesión en Aldehuela de la Bóveda.

Reiteramos a su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, el testimonio de nuestro sincero pésame.

—También se cumple mañana el primer aniversario de la muerte de don Angel Núñez Sampelayo.

En Salamanca gozaba de grandes simpatías y numerosos afectos que por sus caballerescas cualidades, gozaba el prestigioso catedrático de Medicina.

Una nueva expresión de nuestro sentimiento, por pérdida tan irreparable, enviamos a sus hijos D.^a Manuela y don Arturo Núñez García, y a la restante familia, y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar con hasta aquí el dolor de esta desgracia.

Tiro de pichón.

Mañana, a las cuatro de la tarde, en los terrenos de los cuarteles de la Glo rietta, se celebrará una sesión de tiro de pichón.

Varias

Después de brillantes ejercicios, ha terminado la carrera del magisterio, la distinguida señorita y aventajada alumna de esta Escuela Normal, Pilar Francia.

Reciba ésta y sus padres, nuestra más cordial enhorabuena.

REAL SIDRA ASTURIANA

LA MEJOR DEL MUNDO

UNICO DEPOSITO:

CASA PRIETO

VIDA ESCOLAR

Los exámenes de fin de curso

Facultad de Derecho.

Historia general del Derecho.—Sobresaliente. D. José Mendoza Esteban.

Derecho Penal.—Sobresalientes: don Fernando Rodilla González, D. José Mendoza Esteban, D. Roberto García Isidro y D. Celso Gallgo Pernas.

Civil (primer curso).—Sobresalientes: D. Roberto García Isidro y D. Celso Gallgo Pernas.

Derecho Natural.—Sobresaliente, don Juan Echandi e Indart.

Derecho Civil (segundo curso).—Sobresalientes: D. Pedro Serrano Piede casas, D. Agustín Lázaro Alvarez, don Luis Consejo Jiménez Fernández, don Luis de Prada Gutiérrez, D. Mariano Martín Díez, D. Antonio Alvarez Cedrón y D. Julio Arias Camisón.

Facu tad de Letras.

Lógica fundamental.—Sobresaliente, D. Manuel González y González.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

EL CENTENARIO DE SANTA TERESA

La peregrinación vasco-navarra en Salamanca

Velada en el Círculo Obrero.—Conciertos en la Plaza Mayor.

Los peregrinos vasco-navarros a su paso por nuestra ciudad han dejado un grato recuerdo de su visita, que los salmantinos no olvidaremos.

Han tenido, para nuestra hidalga tierra, elogios; y para sus habitantes, deferencias que todos hemos agradecido, correspondiendo con atenciones y manifestaciones de cariño que han contribuido a que entre estas regiones se establezcan lazos de unión, que muy de veras deseamos se estrechen cada vez más.

A la indicación de la comisión de la Junta del centenario, supieron responder cumplidamente, y con escasos medios o ganizaron actos que han alterado en estos días preliminares del estudio nuestra sed nte vida, proporcionándonos agradables fiestas, admirables bien organizadas.

Los peregrinos, durante todo el día, se dedicaron a visitar nuestros monumentos, y por la tarde, en el Círculo de Obreros se congregaron, viéndose el salón de actos concurrenciosísimo, asistiendo señoras y señoritas de nuestra sociedad y autoridades.

La velada resultó brillantísima porque en ella pusieron todo su empeño y unos nobles deseos de agradar sus im provisados organizadores.

En primer lugar, un orfeón de unas 50 voces, cantó al unísono y siguiendo fielmente la acertada dirección del P. José Otaño, el himno de la peregrinación, composición melodiosa que el público escuchó de pie y con entusiasmo, aplaudiendo al final frenéticamente.

Como en el programa no podía faltar un discurso de presentación, este corrió a cargo del reverendo padre prior de los Carmelitas de Salamanca, quien poniendo en sus palabras toda la fe que la Santa castellana le inspiraba, y un ardor hijo de su fervorosa veneración, habló dedicando frases de cariño y gratitud para los visitantes de las reliquias, de la que con su mística inteligencia logró crear un crecido número de hijos espirituales, que han seguido en todos sus doctrinas y predicaciones.

Por su elocuente disertación escuchó aplausos ruidosísimos durante el trascurso de ésta, y al final una prolongada ovación.

Don Mariano Arenillas leyó, con la delicadeza y entonación características en él, una poesía titulada *La casa de los miedos*, leyenda de la vida de Santa Teresa en Salamanca, que, como todas las producciones suyas, es prodigio de belleza lírica, terminando la con una preciosa improvisación

que produjo honda emoción en el auditorio, y arrancó nutridos aplausos.

El tenor Sr. Alvarez, que forma parte del orfeón de Azcoitia, cantó con mucho gusto, luciendo su voz fuerte y clara, una melodía italiana, y después, con los señores Cuende y Garate también peregrinos, interpretaron con mucho acierto y una graciosa *vis cómica*, la conocida zarzuela *Música clásica*, haciendo pasar un agradable rato a los concurrentes, quienes tuvieron para ellos aplausos sin tasa.

Tan entretenida y amena velada, terminó en medio del mayor contento de todos, y acto seguido, en un compacto grupo, se dirigieron los peregrinos a la Plaza Mayor, donde se celebró el concierto público que a continuación presenciáramos.

Los conciertos en la Plaza. Anoche cantó, en el templo de la Plaza Mayor, el orfeón de Azcoitia, mejor dicho: parte del orfeón, con la masa coral vasca forma un conjunto de centenares de voces, y os que anoche cantaron, no pasarán de 50.

Estos orfeonistas peregrinos de Santa Teresa de Jesús quisieron rendir a Salamanca el tributo de sus acciones y de su arte. Y el vecidario, agradecido a la delicada atención, invadido la Plaza y escuchó a los orfeonistas y les aplaudió como merecía.

Don José Otaño dirigió el orfeón con gran competencia y acierto. Y el Padre José Domingo de Santa Teresa, dirigió el himno de la peregrinación: *Salve, María*, del que es autor, partitura inspirada y armónica, que mereció el premio del apasuso más fervoroso.

El Sr. Terol acompañó, con la banda de La Victoria, a este himno, en un supremo esfuerzo de rapidez y de competencia, pues la partitura le fué presentada pocas horas antes del concierto. El Sr. Terol y los músicos militares, que dirige, bien merecen un caloroso aplauso.

El orfeón cantó una *Marcha* del señor Otaño, y varios cantos castellanos, entre ellos *Me voy a Burgos* que fué estreptitosamente apuadado.

La masa coral es excelente. En ella hay cosas admirables, y el conjunto, bellísimo, armónico, nada deja que desear.

El Alcalde Sr. Anaya, accediendo gustoso al ruego que ayer le dirigimos desde las columnas de EL ADELANTO, hizo que la banda de La Victoria amenizase el paseo de la Plaza a aquellas horas.

Además envió un atento besalamano invitando a las Juntas de la peregrinación

que produjo honda emoción en el auditorio, y arrancó nutridos aplausos.

El tenor Sr. Alvarez, que forma parte del orfeón de Azcoitia, cantó con mucho gusto, luciendo su voz fuerte y clara, una melodía italiana, y después, con los señores Cuende y Garate también peregrinos, interpretaron con mucho acierto y una graciosa *vis cómica*, la conocida zarzuela *Música clásica*, haciendo pasar un agradable rato a los concurrentes, quienes tuvieron para ellos aplausos sin tasa.

Tan entretenida y amena velada, terminó en medio del mayor contento de todos, y acto seguido, en un compacto grupo, se dirigieron los peregrinos a la Plaza Mayor, donde se celebró el concierto público que a continuación presenciáramos.

Los conciertos en la Plaza. Anoche cantó, en el templo de la Plaza Mayor, el orfeón de Azcoitia, mejor dicho: parte del orfeón, con la masa coral vasca forma un conjunto de centenares de voces, y os que anoche cantaron, no pasarán de 50.

Estos orfeonistas peregrinos de Santa Teresa de Jesús quisieron rendir a Salamanca el tributo de sus acciones y de su arte. Y el vecidario, agradecido a la delicada atención, invadido la Plaza y escuchó a los orfeonistas y les aplaudió como merecía.

Don José Otaño dirigió el orfeón con gran competencia y acierto. Y el Padre José Domingo de Santa Teresa, dirigió el himno de la peregrinación: *Salve, María*, del que es autor, partitura inspirada y armónica, que mereció el premio del apasuso más fervoroso.

El Sr. Terol acompañó, con la banda de La Victoria, a este himno, en un supremo esfuerzo de rapidez y de competencia, pues la partitura le fué presentada pocas horas antes del concierto. El Sr. Terol y los músicos militares, que dirige, bien merecen un caloroso aplauso.

El orfeón cantó una *Marcha* del señor Otaño, y varios cantos castellanos, entre ellos *Me voy a Burgos* que fué estreptitosamente apuadado.

La masa coral es excelente. En ella hay cosas admirables, y el conjunto, bellísimo, armónico, nada deja que desear.

El Alcalde Sr. Anaya, accediendo gustoso al ruego que ayer le dirigimos desde las columnas de EL ADELANTO, hizo que la banda de La Victoria amenizase el paseo de la Plaza a aquellas horas.

Además envió un atento besalamano invitando a las Juntas de la peregrinación

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 2 (8.45 n.)

SENADO

Empieza la sesión a las tres cuarenta y cinco, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Orden del día.

El Sr. Arias de Miranda hace constar que la Junta de colonización interior envía sus cuentas al Tribunal de Cuentas.

El Sr. Valero Hervás se lamenta de que la agricultura no tenga representante en la comisión de técnicos que negocian el tratado comercial con Francia.

El Sr. Prast se lamenta de que se aprobara el proyecto de azúcares a última hora de una sesión no encontrándose él en la Cámara, pues tenía el propósito de haber intervenido.

El Sr. Fernández Nieto se ocupa de la crisis por que atraviesa la industria vitícola y pide protección contestándole el ministro de Hacienda diciendo que el Gobierno se ocupa de esos importantes intereses.

El Sr. Prast se lamenta de que se aprobara el proyecto de azúcares a última hora de una sesión no encontrándose él en la Cámara, pues tenía el propósito de haber intervenido.

El Sr. Prast se lamenta de que se aprobara el proyecto de azúcares a última hora de una sesión no encontrándose él en la Cámara, pues tenía el propósito de haber intervenido.

Congreso.

A las tres y media empieza la sesión, bajo la presidencia del señor Bugallá.

En el banco azul los ministros de la Gobernación, Marina, Guerra, Estado.

El conde de Romillo se ocupa de la triste situación en que se encuentra la comarca de los Hurdes, que completamente abandonada por los Poderes públicos.

Los ministros de Fomento y Gobernación reconocen la importancia del problema y ofrecen enviar comisiones sanitarias que estudien el asunto y propongan soluciones.

El Sr. Companys anuncia una interrelación sobre la jefatura de la policía insignia de Melilla.

El Sr. Sarradell se ocupa del relevo del coronel Riquelme, diciendo que estamos en uno de los momentos más graves de la campaña de Marruecos.

Afirma que no hay nada que afecte al honor del prestigioso coronel que tan grandes servicios ha prestado a España. El motivo del relevo ha obedecido a ser enemigo de una personalidad.

En la Presidencia. El Presidente del Consejo manifestó a mediocidad que había puesto a la firma del Rey un Real decreto aprobando el tratado de extradición con el Uruguay.

El Jefe del Gobierno recibió la visita de una comisión de las Cámaras de la Propiedad, que fué a entregarle las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea de Barcelona.

Otra comisión de Baleares, presidida por el conde de Sallent, habló al presidente del Monasterio de Luch.

También visitó al presidente la representación de los mineros asturianos que se encuentran en Madrid, gestionando un arreglo del conflicto en aquella región.

Los prisioneros. Esta mañana recibió el presidente dos visitas que fueron a hablarle de los prisioneros de Abd el Krim.

Una fué la del padre Revilla, quien conversó con el Sr. Sánchez Guerra sobre las negociaciones efectuadas anteriormente en favor de nuestros cautivos, que ayer telegrafió a EL ADELANTO.

Después visitaron al presidente, el marqués de Santo Domingo, el conde del Asalto, el marqués de Argüeso, el conde de Cedillo, el marqués de Cabriñana y el duque de la Vega.

Como estos distinguidos visitantes tienen algún pariente entre los prisioneros, interesaron del jefe del Gobierno, se intentase una nueva gestión para salvar a los prisioneros, ya que son conocidas las condiciones impuestas por Abd el Krim.

El Sr. Sánchez Guerra ofreció hablar del asunto con el ministro de Estado.

El conflicto de Asturias. El ministro del Trabajo habló en los pasillos del Congreso con los pe-

ricidistas, sobre el conflicto minero de Asturias.

Manifiesto que había recibido a la representación patronal y que la había hecho constar que el Gobierno tiene decidido prestar su protección a la industria de carbón de Asturias, adaptando con este objeto las siguientes medidas.

1.º Prorrogar por tres meses las concesiones de cinco pesetas por tonelada de carbón que se transporte en régimen de cabotaje.

2.º El ministro de Marina nombrará una comisión para reconocer la clase de carbones asturianos, a fin de adquirir 4 000 toneladas con destino a la escuadra al precio actual y de seguir las compras al mismo precio, cuando sea necesario.

3.º El ministro de Fomento dispondrá por R. O. que las compañías de Ferrocarriles que reciban anticipos del Estado, adquieran carbón de Asturias en la cantidad que sea posible.

4.º El ministro de Fomento hará igual indicación a las compañías navieras que perciban subvención del Estado.

5.º Se indicará al Consejo superior ferroviario, que tenga presente en sus deliberaciones, la situación crítica en que se encuentra la industria hulgera de Asturias.

6.º El ministro de Hacienda presentará a las Cortes un proyecto de ley restableciendo con carácter temporal la exención del impuesto de 3 por 100 sobre el producto bruto de las minas de carbón asturiano.

Todas estas medidas habrán de aplicarse y favorecer a las minas que continúen en normal explotación y hayan rebajado el salario nada más que el diez por ciento de lo que pagaban al declararse la huelga con las mismas horas de jornada.

Si pasados tres meses, continúa la difícil situación actual, se pedirá alargar ésta para seguir con opción a la mejora oficial, hasta llegar a las siete horas efectivas de trabajo.

Al reducirse el jornal, puede hacerse como norma general para todos o con tipo mayor para los obreros que no hayan cumplido los veinte años y menor para los que excedan de esa edad y sean casados.

Esa rebaja se hará por una comisión mixta presidida por un técnico elegido por el ministro del Trabajo.

Los patronos y obreros que reanuden el trabajo en las condiciones señaladas, darán cuenta de ello al ministro del Trabajo.

Habla el Sr. Alcalá Zamora. Como fuese comentada en los pasillos del Congreso la visita hecha al ministro de la Guerra por el Sr. Alcalá Zamora, éste negó que la indicada visita tuviese importancia, pues tuvo por único objeto hacer una recomendación de carácter particular.

Añadió que podían desmentir los rumores circulados sobre su designación para la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Boisa de Madrid. Interior, 4 por 100, 69,50. Exterior, 4 por 100, 80,50. Amortizable, 4 por 100, 87,00. Idem, 5 por 100, 94,50. Banco de España, 545,00. Idem Hipotecario, 000,00. Idem Hispano-Americano, 000,00. Idem Español de Crédito, 000,00. Idem Español del Río Plata, 217,30. Compañía de Tabacos, 237,00. Explosivos, 298,00. Azucareras preferentes, 90,00. Francos, 58,00. Libras, 28,28. Dólares, 6,34. Marcos, 2,53. Liras, 33,10. Escudos portugueses, 0,50.

R. Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

Ayuntamiento de Salamanca

ALCALDIA-PRESIDENCIA ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los vecinos de esta capital que posean bicicletas, motocicletas y autocamiones, que a partir del día 1.º de Junio hasta el 15 del mismo mes, todos los laborables, desde las diez a las trece, deben pasar por la primera sección de arbitrios del excelentísimo Ayuntamiento, a inscribirse debiendo advertir esta alcaldía que transcurrido este plazo, se procederá por la Inspección de Hacienda Municipal, a la denuncia de los que teniendo ciudades máquinas, no hubieren cumplido con el deber de dar conocimiento a la administración en la forma que a cada queda, y harán efectivos los arbitrios con los dobles derechos que determina la tarifa, más la multa que les sea impuesta por mi autoridad.

Salamanca, 31 de Mayo de 1922.—El alcalde, Federico Anaya.

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres piensos al día con la FOS-FOFERROSA, «engorde castellano».

Salamanca, droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2. Liras farmacéuticas, Villadiego. Zamora, droguería del Sr. García Capelo. Toro, farmacia García Peña. Guijuelo, farmacia de Emeterio H. Hernández.

3,50 pesetas el kilo.

La Gruta del Amor.

Calleja cerrada del teatro Moderno. En este elegante y espacioso salón, donde ha sido instalado un potente ventilador eléctrico se celebrarán durante la época estival, grandes bailes en los días y horas siguientes Jueves, de nueve a una de la noche; domingos y demás días festivos, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, y de nueve y cuarto a una de la misma, comenzando a regir esta combinación el próximo domingo 4 de Junio.

Vendo o alquilo, la casa P. n.º 10. Tiene completas instalaciones de agua, luz y timbres, en planta baja, principal y segundo. En la misma informarán.

Agostador, se arrienda el Orden (Valladolid). Para informarse, diríjase al Alcalde de dicho pueblo.

Arrendamiento. La Popular Eléctrica Peñarandina S. A., cede en arriendo el servicio de suministro de energía eléctrica en esta localidad, dependencias, maquinaria y demás útiles necesarios para el mismo. Los que se interesen en el arriendo, pueen enterarse del pliego de condiciones, informes y antecedentes que estimen oportuno, en la casa del presidente D. Vicente Montero Serrano, hasta el día 20 de Junio. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, terminando el plazo en 20 de Junio. La Sociedad se reserva la aceptación o no aceptación de las presentadas, optando en su caso por la que, a su juicio reúna mejores condiciones.—Peñaranda, 22 Mayo, 1922.

Automóvil. Se vende un automóvil de seis asientos, elegante carrocería, doble faro, alumbrado eléctrico, a toda prueba. Informarán, Pozo Ambrillo, 9, duplicado.

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos granífugos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del perisco. Pedid informes y presupuesto, a Pablo García. Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43.

LA CASA DE BERNARDI es la que quedará más garantida y vende más barato los PIANOS, PIANOLAS, B.T.C., de las mejores marcas. Y como el señor de Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce bien el artículo y no puede engañar. Ventas a plazos y al contado. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones.

PÉREZ PUJOL, 5 y 7 Salamanca.

Interior, 4 por 100, 69,50. Exterior, 4 por 100, 80,50. Amortizable, 4 por 100, 87,00. Idem, 5 por 100, 94,50. Banco de España, 545,00. Idem Hipotecario, 000,00. Idem Hispano-Americano, 000,00. Idem Español de Crédito, 000,00. Idem Español del Río Plata, 217,30. Compañía de Tabacos, 237,00. Explosivos, 298,00. Azucareras preferentes, 90,00. Francos, 58,00. Libras, 28,28. Dólares, 6,34. Marcos, 2,53. Liras, 33,10. Escudos portugueses, 0,50.

Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

ción y a las de Salamanca a presenciar el concierto desde los balcones del Ayuntamiento, atención que todos estimaron mucho, pero que no pudieron aceptar por formar parte aquellos elementos del orfeón.

A cambio de esto, al terminar el concierto, pasó el orfeón y los directores de los peregrinos a la Casa Consistorial, visitando al Sr. Anaya.

Habló ante el alcalde el P. José Domingo, dando las gracias a Salamanca por su hospitalidad. Hablaron también varios orfeonistas de Azcoitia, concejales de aquel Ayuntamiento, expresando también su gratitud y anticipando al Alcalde de Salamanca que el Municipio de Azcoitia haría constar en acta el agradecimiento de aquel pueblo, por las atenciones de que los peregrinos habían sido objeto en Salamanca.

El Sr. Anaya contestó en términos afectuosos y cariñosos para los forasteros, a quienes obsequió entregando a cada uno un *Album Teresiano*, de los recientemente publicados.

Terminó la entrevista, saliendo el Alcalde hasta la puerta del Ayuntamiento en despedida cariñosa a los visitantes.

ANOCHÉ, EN EL LICEO

Estreno de la obra "Sylok, el judío,"

De Guillermo Shakespeare.

La dirección artística del teatro Liceo merece la más calurosa felicitación y el más profundo agradecimiento, por el brillantísimo espectáculo que anoche nos ofreció, y que tan alto deja el buen gusto y el noble desinterés de los señores Delestal, Goenaga y Román, al dignificar el escenario que dirigen con tanta inteligencia y éxito, poniendo en escena, con el más eminente actor español, una de las más famosas obras de la literatura universal.

No es tarea fácil ofrecer a los lectores un relato claro y detallado del drama *Sylok, el judío*. Sin embargo, procuraremos dar una idea de la trama y desarrollo, complejo y difícil, de la bellísima creación shakesperiana.

Sylok, rico judío, reside en la república veneciana, acompañado de su bella hija Jéscica, que ama y es amada por el noble caballero Lorenzo.

Antonio es un rico mercader, amigo fraternal del caballero Bassanio; éste, se halla enamorado de la bella patricia Porcia, y quiere presentarse a ella para pretender su mano, cosa difícil para él, ya que carece de dineros y haciendas que le acrediten dignamente ante tan noble y rica señora.

Su amigo Antonio le ofrece protección a tal fin; pero toda su riqueza está invertida en el cargamento de varias naves y bajeles, con cuyos tesoros espera ser inmensamente rico. Y ofrece a Bassanio el crédito de su firma para obtener un préstamo de Sylok, el judío usurero.

Sylok odia mortalmente a Antonio, el noble mercader que salvó a los pocos infelices de las garras de Sylok. Este ofrece prestar a Bassanio los tres mil ducados que necesita. Se los prestará sin interés alguno, sólo con la garantía de la firma del opulento Antonio; pero impone como condición a Antonio que, si en el plazo de tres meses no le es devuelta la cantidad prestada, el judío cortará, de la parte de su cuerpo que eligiese, una libra de carne, terrible contrato que firma Antonio en favor de la amistad que le une a Bassanio.

Jéscica, la bella hija del judío, huye con Lorenzo, su amante, y ambos se refugian en Belmonte, en el Palacio de la patricia Porcia. Y cuando Sylok vuelve a su casa, unos enmascarados, jóvenes alegres, amigos de Antonio y Bassanio, se burlan de él, le escarnecen y maltratan entre bromas y risas dándole la noticia de la fuga de su hija. El judío llora su desgracia, se desespera y grita arrastrándose por el suelo, mientras los burladores siguen su mofa, riéndose a carcajadas del dolor del desdichado usurero.

El segundo acto se desarrolla en el palacio de la opulenta Porcia, que aparece rodeada de su corte de pajes y damas de honor.

Tres pretendientes tiene la mano de Porcia: el Príncipe de Marruecos, el infante de Aragón y el caballero Bassanio, que es el preferido de la hermosa dama.

Sobre una mesa hay tres cofrecitos, uno de oro, otro de plata y otro de cobre; uno de ellos encierra el retrato de Porcia; los pretendientes nan de elegir uno de los tres cofrecitos, y el que acierte con aquel que contiene el retrato, será el dueño del amor y de la mano de Porcia.

El primero en elegir es el Príncipe de Marruecos, que elige el cofre de oro por entender que solo en oro puede encerrarse la belleza de la dama. Pero, abierto el cofre, sólo contiene una calavera y un pliego en que le dicen que también dentro del oro están los gusanos y que el hombre prudente no debe dejarse engañar por lo superficial y exterior.

En segundo lugar elige el caballero Bassanio, discreto y avisado, que prefiere el cofre de cobre que contiene el retrato de la dama. El sacerdote espera y se celebran las bodas de Porcia y Bassanio. Al mismo tiempo realizan su matrimonio Nerissa, doncella de Porcia, y Graciano, amigo de Bassanio.

Lanzarote, criado de Antonio, se presenta con mensaje de su señor para Bassanio, en el que le da cuenta de que sus naves y bajeles se perdieron en el mar, que está arruinado, y que, como han transcurrido los tres meses, es necesario cumplir el contrato de Sylok, que le ha demandado ante el duque de Venecia, y que cortará, sin piedad, la libra de carne de su cuerpo.

Bassanio da cuenta a Porcia de la grave situación de su amigo Antonio, y ella le ofrece cuanto dinero le sea preciso, centuplicar la cifra prestada, para satisfacer la ambición del judío, y parten para Venecia Bassanio y Graciano para salvar a su amigo Antonio.

Porcia dice a su esposo que, en compañía de su doncella, Nerissa, le esperará alojada en un convento; pero una y otra salen tras de sus esposos con dirección a Venecia para

ayudarle a salvar al desventurado Antonio. Poco antes de partir, Porcia entrega a su esposo, como recuerdo un modesto anillo, que el promete no perder sino con la vida.

El tercer acto tiene lugar en la Audiencia del Duque de Venecia. Sylok, el judío, se halla presente para sostener la demanda y cumplir la horrible sentencia. Llegó el Duque y comparece el deudor, Antonio, acompañado de Lorenzo y Graciano. A cambio de los tres mil ducados que prestó, ofrecen a Sylok tres veces, seis veces, diez veces más, todo cuanto quiera, si perdona a Antonio; pero el judío se niega, se niega siempre, cruel y tenaz. Sólo desea satisfacer su venganza cortando la libra de carne del cuerpo de Antonio. Ni ruegos, ni ofensas ni amenazas mueven a piedad el alma del judío.

Un paje entrega un mensaje al duque, en el que se le comunica que el abogado Velario, de Padua, no puede asistir a la audiencia, y recomienda para fallar la causa a un joven letrado, que viene con su auxiliar, y que ambos se prestan a dictar su fallo, con la exclusiva condición de que se les permita cubrir sus rostros con antifaz, pues no quieren ser conocidos por ser la primera vez que asisten a audiencia.

Son atendidos en su deseo por el duque; son conducidos a la sala y el joven abogado hace su informe, fallando la causa a favor de Sylok, que se deshace en alabanzas para el desconocido letrado. Y cuando Sylok afila su puñal y se dispone a cortar la libra de carne del pecho de Antonio, el letrado le dice que se hará justicia, que la ley le concede una libra de carne, pero no una gota de sangre.

Sylok, ante tales palabras, queda aterrado; y al ver la imposibilidad en que se halla de cumplir su venganza, pide y se conforma con los tres mil ducados. Pero el abogado se opone y repite su sentencia: una libra de carne, pero ni una gota de sangre. Y propone, además, el astuto defensor que, puesto que Sylok ha atentado contra la vida de Antonio, según la ley, debe ser castigado a la confiscación de sus bienes, en favor de la víctima y de la República.

El duque aprueba la sentencia y la desesperación del judío no tiene límites; rabia y llora pidiendo su dinero para retirarse finalmente escupiendo y llamando perros cristianos a los que así le castigan.

Todos felicitan al abogado y quieren pagarle, pero él se niega a aceptar dinero alguno; sólo desea un presente como recuerdo; y pide el anillo que luce Bassanio; este se niega, alegando que tal anillo es el primer regalo de su esposa; pero sus amigos le convencen y entrega su anillo al abogado que le reprocha y afea esta mala acción.

El letrado y su auxiliar arrojan los antifaces, entonces, y todos que dan altamente sorprendidos al ver que tan la bella Porcia y su doncella Nerissa.

Tal es la bellísima obra dramática que anoche nos ofreció el señor Morano. Y quiséramos, Dios es testigo, que nuestra pluma fuera digna de la obra y del inmortal autor que la escribió.

Anoche, mirando atónitos al escenario, veíamos allí algo singular y extraño de lo que vemos pocas veces: pasión, intensidad dramática, emoción enorme, situaciones, interés, personajes vivos, con el alma pujante, ese algo poderoso y revelador del genio maravilloso que subyuga y domina, que obliga a enmudecer por la fuerza de su emoción.

El prólogo, por sí solo, es una bellísima página de arte literario, cuyos versos, elegantes, armoniosos, llenos de vigor y sonoridad, tienen una sublime fuerza de poesía, una magnífica expresión de arte, de ese prodigioso arte que tenía la exelsa pluma del dramaturgo inglés para mover las almas.

La soberbia producción shakesperiana, aparte del interés vivísimo

que despierta desde el primer instante, nos ofrece la belleza mágica de tantas ideas, imágenes, expresiones, tanta aguda ironía, tanta amargura máxima de la vida y de la muerte, tanta poesía y tanta pasión.

Y es que en la obra del maestro hay siempre un espíritu en cada personaje que sale a la escena, y una pasión, maravillosa y diáfana, en cada escena, en cada espíritu con tan absoluto realismo, que no es posible una mayor humanización de las pasiones y los sentimientos.

La hermosísima obra shakesperiana tuvo anoche en el Sr. Morano un intérprete genial, digno del drama. El cómico eminente tuvo momentos de tal luminosidad y de tan soberana concepción, que no es posible llegar a mayor expresión de la hipocresía, de la ambición y de la venganza.

Realmente, Morano hace su personaje de Sylok, después de un estudio serio, interpretando de un modo perfecto, el espíritu creado por el dramaturgo inglés.

Y es que no cabe mayor exactitud en el gesto tormentoso y dolorido del avaro, la cruel alegría del ruin vengativo, la finura dulcísima del humillado hipócrita. Todo, todo esto lo siente y lo expresa con espontánea realidad el genio magnífico y opulento del ilustre actor, del eminente artista, creador de tantas bellezas y de tantas emociones.

Amparo Villegas estuvo inspiradísima en su papel de Porcia, expresando con extraordinario realismo el amor del segundo acto, y con singular habilidad el enredo del tercero, logrando conmovir al público con su exquisita labor y recibiendo calurosas ovaciones.

Gonzalo Deigrás recitó el prólogo con voz expresiva y justa, con delicadeza y arte, rimando los versos con su zura y emoción. Sintió y dijo a maravilla, su difícil papel de Antonio, lo cual le valió grandes aplausos.

Muy bien, sóbrio y serio, Marcial Morano en su breve papel. Y muy acertado, con experiencia y recursos, Fernando Sala.

Los demás artistas estuvieron muy justos y adecuados en sus papeles respectivos, trabajando con esmero y cariño, siendo siempre muy aplaudidas las Sras. Sofía y Angeles Morano, Eloisa Vigo, Luisa Armayor y Pilar Menéndez, y los Sres. Manuel Vigo, Miguel Arenas, José Cañizares, Francisco Cabrera, José Lado, Julio Villa y Ricardo Granja.

La obra fué presentada con todo lujo, con verdadera esplendidez. El vestuario era elegante y de absoluta propiedad en la época y la escena. El decorado constituía una verdadera obra de arte pictórico, de luz y de color.

El público, con su raro instinto, comprendió que la obra de anoche era digna de verse y se llenó el teatro.

Para hoy estreno del drama en tres actos original del insigne dramaturgo francés Emilio Fabre, adaptación española de Pedro Villamor, titulada «La casa de los odios», grandioso éxito del teatro Odeón, de París.

José María de Onts.

UNA SEÑORA

ofrece comunicarse gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimientos eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona.

Se venden un pino seminuevo «Chassaigne Frères» y motor nuevo 2 H. P. 300 voltios, Rúa, 4. (librería), informarán.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui. A las pocas días de tomarlo.

AUMENTA el APETITO RENANEA las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA las NIÑAS crecen Sanas y Robustas las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen las JOVENES ANEMICAS se curan las NEURASTENICAS los Agotados por Exceso de trabajo, Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo al paladar. De venta en farmacias y droguerías

¡Los sordos oyen!

La sordera vencida por la electricidad!

Con el «Aparato Acústico Alemán (Deutsche Akustik Apparat), el más portentoso invento de la acústica alemana, todos los sordos oyen en acta los sonidos más imperceptibles. El director del Instituto Mod. n.º, representante único de la gran casa «Deutsche Akustik Gesellschaft» ha efectuado un viaje a Alemania, para traer comprobados los últimos mod. los construidos, que superan a cuantos se conocen. Nuevos modelos especiales para confesión, teatro, conferencias y largas distancias.

Modernos aparatos «Gran potencia». El director del Instituto Moderno, a fin de que el público pueda comprobar los sorprendentes y definitivos resultados del maravilloso «Acústico Alemán» estará en Salamanca, los días 2 y 4 de Junio, haciendo ensayos en el «Hotel Terminus», de once a una y de tres a seis. Folletos gratis. Casa en Madrid: Instituto Moderno, Plaza del Príncipe Alfonso, número 11, principal. — AVISO: Desconfiar de ciertas casas, que para aprovechar nuestra propaganda y nuestro éxito, dan a sus aparatos defectuosos nombres similares a nuestro «Deutsche Akustik Apparat» (Aparato Acústico Alemán) y exigid siempre documentación que acredite poseer la representación de la casa constructora alemana. Si suplica preguntas siempre en el hotel por el director del Instituto Moderno.

Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA

BANQUERO Plaza Mayor núm. 35 Salamanca

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países. Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.

Compra y venta de valores del Estado e industriales. Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

ACEITES Y GRASAS MINERALES

DE LA STANDARD OIL COMPANY, DE AMERICA

EMILIANO A. GUTIERREZ Grandes depósitos: CARRETERA SALAMANCA (HOTEL VILLA PACA), VALLADOLID

Los mejores lubricantes para transmisiones, dinamós, motores, transformadores, tractores, vagones, automóviles, autocamiones, valvolinas, negra A. Cilinder, roja Continental, Cosmos, vapor reconstituido, etc.

Grasa consistente lubricante. Garantizo procedencia, calidad y marcas. Representación para la provincia de Salamanca.

DON ELADIO PEREZ MOROCHO NOTA.—Los pedidos los servimos el mismo día de recibir

LA CRUZ ROJA

Soldados enfermos y heridos, so corridos en tránsito a su paso por Salamanca.

Luis Brión, regimiento de San Fernando, con destino a Coruña.

Contantino Melgar, Cazadores de las Navas, a Larache, ha sido hospitalizado en la Posta Sanitaria con paludismo agudo.

Salustiano Martín, Cazadores de Chiclana, a Larache, fué albergado, de paso, en la Posta Sanitaria.

Julio Exposito, Artillería de Melilla, a Orense.

Jesús Gorgoso, Africa, a Lugo.

Narciso Ramos, Cádiz, a León.

Víctor Suárez, Zamora, a Lugo.

Gaspar Gandoy, Zamora, a Lugo.

José Rodríguez, 2.º Artillería pesada, a Budino.

Francisco Benavides, Artillería, a La Vile.

Manuel Fernández, 2.º Artillería pesada, a Monleón.

Aurelio Río, 2.º Artillería pesada, a Medel.

Jacinto Sánchez, Intendencia, a Vigo.

Han llegado a Pontevedra las fuerzas repatriadas del 15 regimiento de Artillería, tributándose un entusiasta recibimiento el vecindario, siendo obsequiadas con un banquete, servido por distinguidas señoritas de la localidad.

A las tropas repatriadas de Sanidad Militar, que regresaron ayer a Sevilla, procedentes de Africa, se les sirvió una espléndida comida por el Nuevo Casino.

Ha llegado de Algeciras el vapor *Vicente Puchol*, conduciendo al batallón expedicionario de Asturias, compuesto de 24 jefes y oficiales y 1.012 clases y soldados.

También ha llegado a Algeciras, el vapor *Romen*, conduciendo al ba-

talión expedicionario de Covadonga, constituido por tres jefes, 31 oficiales y 940 clases y soldados al mando de su coronel D. Manuel Burguete.

El batallón expedicionario de Navarra, de guarnición en Lerida, saldrá repatriado de Melilla el día 6 del actual, con destino a dicha plaza.

El batallón expedicionario de Cantabria, compuesto de dos jefes, 29 oficiales y 940 individuos de tropa, embarcarán en Ceuta, en el vapor *Capitán Sagarra*, con destino a Bilbao.

El batallón expedicionario de la Reina, que estaba de guarnición en Alhucemas, ha regresado a Melilla, donde embarcará inmediatamente para la península, destinado a Córdoba.

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA

Zona 24.-Salamanca.

Suscripción abierta por esta Zona a favor de las víctimas de Carpio.

Suma anterior, 2.427,80 pesetas.

Don Lucio Moreda, 2 pesetas; doña Teresa Lorenzo, 0,25; D. Francisco Antón, 1; D. Isaias Pérez, 0,20; don M. Domínguez, 2; D. Sotero Belloso, 1; D. Angel Olea, 0,25; don Ambrosio Duque y D. Santos Hernández, 1 cada uno; D. Isidoro Domingo, 0,15; D. Tomás Marcos, 0,50; don Eduardo Abaz, 1,50; D. María no Turiel y D. Patricio Cestero, 0,25; don Francisco López, 0,15; D.ª Vicenta Rodríguez, 0,10; D. Manuel Alonso, 0,20; D. Teodoro Cortijo, 0,25; D.ª Gregoria Martín, 0,50; don Rosalino Mayor, 1; D. Gregorio Padres, D. Cipriano Calleja y D. Donatillo Rodríguez, 0,15; D.ª María Mayor, 0,50; D. Zacarías Rodríguez, 1; D. Cayetano Hernández y D. Ja-

dalecio Domínguez, 0,10; D. Primo Gutiérrez, 0,15; D. Jerónimo Gutiérrez, 0,50; D. Leoncio Martín, 0,25; D. Juan López, 0,20; D. Angel Custodio, 0,25.

Don Cándido Duque, 0,10; don Agapito García, 1; D. Timoteo Carrión, 5; D. Manuel Lozano, 2; don Antonio A. Bosque, 1; D. Teodoro Cuadrado, 2; D. Juan Pastor, 1; don Eusebio Vaquero y D. Marcial Garrido, 5; D. Eufrosio Hernández, 3; D. Federico González, 2; D. Felipe Suárez, 2,50; D. Eduardo Roldán, don Jeremías González, D. Narciso Prieto, D. Isidro Mutias, D. Celestino López, D. Francisco Santos, don Indalecio Jiménez, D.ª Bernabes Marcos, D.ª Juliana Carrasco, doña Gregoria San Martín, D.ª Librada Medina, D.ª Guadalupe Gutiérrez, doña Maxima Caballero y D.ª Valentina Rodríguez, 1 cada uno; don Gonzalo Otero, D. Cándido Sánchez y D. Waldo Rodríguez, 5; don Fernando González, 0,25; D. Francisco Martín, 2; D. Argimiro Martín, 1.

Suma y sigue, 2.516,70.

Se reciben donativos en la librería de Cervantes, calle Doctor Riesco, y en el domicilio social paseo de Canalejas, letras F. G.

LETRAS SALAMANINAS

La hermana era más fea

Ja ta y Pilar eran dos hermanas muy conocidas en una villa de la provincia de Salamanca, una de ellas era muy hábil para hacer vestidos y llevar una casa; la otra más guapa era más mimada de la familia y fuera de ella Eneí baila siempre tuvo admiradores y aduladores de su belleza; era la que mejor sabía las danzas modernas y nunca la faltaban pretendientes.

En cambio Justa, que cogía buscando de modelos de figurines, y a cuya habilidad eran debidos, en parte, los éxitos de elegancia de la hermana bella, veía como su juventud se marchaba

sin tener ninguna joven que, prescindiendo de las opiniones vulgares, su pieran apreciar la perla que por escondida no era conocido su mérito u oriente.

Dos muchachos se disputaban los encantos de Pilar, uno de ellos lo bien visto por sus padres, el otro por el de perder y cuando se puso, al fin, en relaciones, era cuando apenas paraba en casa, no hacía cosa de provecho, cantaba a todas horas, buscaba figurines y cuando justa la formal la decía: esto no se puede seguir; tienes que trabajar, yo soy la barra de carga y me voy cansando; Pilar por toda respuesta le daba un beso y decía: bobita, como no nos has tenido novio, no sabes lo que es eso.

La madre repetía: los hombres son tonos, no saben distinguir el oro del opele; ya tengo dos hijas, una puede hacer la fortuna de una mujer, la otra es buena, es formal, trabajadora; la otra no piensa más que en ponerse elegante, bailar y exhibirse; con cuatro miradas, pone a los hombres loco; en cambio, a la que vale, apenas se acercan.

Algunos domingos, salían las dos hermanas de paseo con el novio, y justo a quien obsequiaban, volvía tan contenta, por ver a su hermana feliz, enamorada; si alguna vez echaban más de lo ordinario, ella se echaba la culpa para que no se disgustara Pilar.

El afán de que luciera trajes y fuera envidia de los que no tenían novios, tenía a la formal cada vez más arreada; en cambio, la otra como si fuera la única mujer que tenía novio, comenzó a dar que hablar por sus miradas, sus gestos y ademanes seductores.

Llegó al fin lo inevitable y tuvo que celebrarse la boda de prisa y comién do sin que asistieran los padres de Pilar, sólo su hermana la acompañó a la iglesia, era la única cosa que había pedido en casa y no era cosa de quitarla ese carricho.

Su padre empezó a enfermar, se le veía sólo, evitaba ir al café, porque no le dieran bromas y al poco tiempo de tener un nieto, enfermó gravemente y no conoció al que inconscientemente era causa de su desgracia.

Justa sólo iba a casa de su hermana anochecido, el sobrinillo que ya empesaba a conocer, la quería más que a

nada, y ella pagaba prodigamente esta afecto, pues todos los días le llevaba golosinas, le compró juguetes y con los ahorros del mes, le hizo vestidos para que estuviera guapa.

Era su sino como ella decía antes para la madre, ahora para el niño, la felicidad de algunos es a costa de las lágrimas de los otros. El cuñado veía agradecer estas atenciones y procuraba por todos los medios hacer la obra de distinciones. A veces la daba bromas, con un empleado en correos, otro con un viudo y esto la hacía ruborizarse.

Lo que Justa no pudo conseguir, fue que la madre viera a casa de su hijo, al nieto le conocía y miraba cuando le traían a la suya, pero ella, pisando los umbrales de la que tantos disgustos causara, y unca.

Un día llegó un recado, de que el niño estaba enfermo de difteria, que necesitaban huevos y medicinas costosas y en casa no había dinero.

Entonces, Justa indignada, hizo ir a su madre, rompió la buche, donde desde su niñez guardaba los ahorros, peseta a peseta a costa de muchas privaciones quitó y lo llevó a la hermana para que le gastara todo, si era preciso. La madre aunque activa, al ver a su hija presa de la angustia, iba a abrazarla y llorar un rato. Justa no sólo se quedó aquella noche, sino que se fue a su hermana acostar y quedaba veiendo al sobriño hasta que se puso bueno.

Pronto le hizo otro vestido y le presentaba ahora como un muerto resucitado; llevando al niño, parecía feo; ¡Con qué coraje le besaba! aquel niño no era la única voluptuosidad de su vida.

El cuñado repetía que su hija tenía dos madres, por que a Justa debía su segunda vida y cuando en la tertulia de amigos hablaban de casarse, dijo muchas veces, los hombres son tonos en la estimación de las mujeres. Se parecen a los chicos ante los escarpates de las confiterías, que prefieren los de ricos colores, barnizados que son los danados, ajos que por su calidad no necesitan artificiales pinturas.

Mariano de Santiago Cividanes.

Salamanca V 927.

Sandalias 'Hispania'

Las mejores y más bonitas -- Inmenso surtido.

La Revoltosa

PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3 SALAMANCA

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL

Servicio por cubiertos y a la carta. Hospedaje completo ó pesetas. Se sirven bebidas y banquetes a precios muy económicos.

NO CONFUNDIRSE MANUEL ZURDO Corrijo, 26. Salamanca.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cebro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidas intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

No dude usted

SI TIENE QUE COMPRAR O COMPONER RELOJES, VEA GENEROS Y PRECIOS EN LA

Casa Ramos

Y HAGA COMPARACIONES

Relojería Corrijo, 5 Salamanca.

PILDORAS ANTIPALUDICAS GALVAN FUENTES

Curación radical del paludismo en sus diversas manifestaciones de fiebre intermitente cotidiana, terciana, cuartana, etcétera. De venta: Centro Farmacéutico Salmantino, Salamanca, y en casa del autor:

Farmacia Galván. LUMBRALES.

DOCTORES Peláez y Unamuno

MEDICOS DENTISTAS Pérez Pujol, núm. 9 Salamanca

Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

Jamones, los mejores chorizos, salchichón, manteca, y tocino-FORCAT, en Chamberí.

JABON "CHIMBO"

Es el mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su gran rendimiento y mayor duración de la ropa que con él se lava.

Exigid siempre la marca estampada en el trozo:



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos, en todas las tiendas de ultramarinos, de Salamanca.

LA CANTABRICA

Pescadería. Corrijo y Juan del Rey, núm. 1

El domingo próximo, abrirá su despacho al público este importante establecimiento, donde podrán adquirir a precios sin competencia, toda clase de pescados y mariscos. Preparación esmerada, en los envíos para fuera de la capital. No dejen de visitar esta casa, antes de hacer sus compras.

El doctor Cañizo

ha trasladado su consulta a la Avenida de Mirat, núm. 51

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

LA HERNIA SU CURACION

La hernia (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos. Asegurar la curación, es un engaño y demuestra desconocer el origen y proceso de la hernia. El Instituto Moderno de Madrid, Plaza de Santa Ana, número 11, pal. garantiza la curación de la hernia más voluminosa, con el gran invento Brinsson, ultima palabra de la ciencia y lo somete al examen de toda la clase médica. El sistema Brinsson, permite todos los trabajos sin molestia, evita los peligros de la extrangulación, es invisible, y el más científico. Los niños se curan radicalmente.

FAJA BRINSSON

Modelo exclusivo para vientos voluminosos, opacos y delicados. Recomendada para el autómago, riñón, hígado, matriz, etc. Se adapta como un guante, y reduce el vientre más rebolde. El especialista del Instituto estará en Salamanca los días 3 y 4 de Junio y recibirá en el Hotel Túrmino de once a una y de tres a seis.

NOTA.—El Instituto Moderno de Madrid único en España, construye toda clase de aparatos ortopédicos bajo dirección facultativa. 1,7 y 4 J

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27. ISABELES, 1. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.

REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.

Caja de Ahorros: Abozando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual. Cincuenta céntimos.

Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.

Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal de valores del Estado, mercaderías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de tres a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; don Vicente García Martín; don Francisco Nuñez Izquierdo; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzad; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Ateaga; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cubos; don Julio Ibañez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Peredí; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Anselmo Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordo Centenera y don Emilio Romá Retuerto. 1 y 7.

AUTO N. S.

La mejor Casa para Automóviles de alquiler

AVENIDA DE MIRAT, NUM. 33

Servicio permanente — Teléfonos 305 y 306.

IDOS MEDICAMENTOS EFICACES!

Para las calenturas, **APIRETOL**

Para las embrazadas, **BENZOTANHOL**

Que cura el paludismo y toda clase de fiebres.

que usado antes del parto evita los males del pezón.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Se sirve a domicilio para dentro de la población

Alcohol desnaturalizado de 90°, a pesetas 26 los 16 litros,

Alcohol industrial de 96/97°, a 49,10

En los Almacenes de D. Manuel García Alvarez Chamberí, núm. 5. Avisar teléfono núm. 42.

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y dotación de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios

DOCTOR RIESCO, NUM. 51. SALAMANCA

¡AUTOMOVILISTAS!...

Probad y adoptareis los célebres neumáticos

GOODYEAR

Dan el máximo rendimiento, con minimum de costo, por kilómetro. Desconfiá de todo «Goodyear» ofrecido a bajo precio, por ser de stock atrasados y segundas y terceras calidades. Existencia en todas las medidas.

Concesionario exclusivo de la «GOODYEAR», para Salamanca y su provincia:

GARAGE GOMEZ

Seguimos, ahora como antes, en contacto directo con las fábricas extranjeras.

Exposición de Pianos, pianos automáticos, eléctricos y de pedal, combinados, instrumentos y música en general. Afinaciones y reparaciones.

Moto-bicicletas y toda clase de accesorios. Reparaciones.

Nota.—INFORMES GRATIS a los señores comerciantes que deseen entablar relaciones con el extranjero, particularmente con Alemania.

LA MERCANTIL

Rúa, 26. Salamanca.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

Los debates parlamentarios

Sin novedad en Marruecos. § La conferencia catalanista pedirá la independencia de Cataluña. § La cuestión de los Sindicatos únicos. § Los recibimientos patrióticos a las tropas. § Varios sucesos en provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 3.

Las Cortes.

Final del Congreso

Proyecto de suspensión de pagos.

La Cámara pasa a la orden del día, debatiéndose el proyecto de suspensión de pagos. El Sr. Balparda apoya un voto particular, pronunciando un extenso discurso. La contestación por la comisión el señor Estrada.

Interviene el ministro liberal señor Alcalá Zamora, diciendo que parece que la comisión obra influenciada por el Banco de Barcelona.

Combate el dictamen desde el punto de vista jurídico, proponiendo varias modificaciones que el orador presentará a medida que se avance en la discusión.

Asegura el Sr. Alcalá Zamora que la reforma del Código de Comercio estaba proyectada mucho antes de que ocurriera la quiebra del Banco de Barcelona.

Queda desechado el voto particular.

El Sr. Guerra del Río apoya otro impugnando la parte de proyecto relativa a los interventores.

Afirma que el proyecto está contecionado, en algunos puntos, a medida y gusto del Banco de Barcelona.

Le contesta el Sr. Marín y Lázaro. Puesto a votación, la Cámara desestima el voto formulado por el diputado republicano.

El Sr. Fournier defiende otro, diciendo que, a virtud del proyecto, que se está discutiendo, los autores de la quiebra del Banco de Barcelona, saldrán beneficiados.

Por la comisión le contesta el señor Martínez Acacio, siendo desechada.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión, siendo las ocho de la noche.

Operaciones en Marruecos

Telegrama oficial.

Participa el alto comisario lo siguiente:

En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En Xauén descargó una lluvia torrencial, imposibilitando que llegara al punto de su destino un convoy de camiones.

Convoy agredido. Campamento suprimido.

Según noticias que recibo de Larache, ha sido agredido un convoy en las proximidades de Javano.

La guarnición de la posición de Axra, salió a defender el convoy.

No es extraña esta agresión, por hallarse establecida unas pequeñas posiciones en el límite de la cábila de Sumata que aún permanece, en parte, en estado rebelde.

Se han suprimido los campamentos de Nuader y Berbek.

Cañón enemigo inutilizado.

En Xahuén, según comunicar se ha logrado durante la noche quitar el cierre del cañón que el enemigo tenía emplazado en Tisukar y que era con el que hizo fuego contra la posición de Mis-Krella.

Las fuerzas de esta posición rechazaron brillantemente la agresión de que fué objeto.

Presentación de prisioneros.

Sumisión de jefes notables.

En territorio de Melilla se han presentado en el campamento de Dar Drius, los soldados Manuel Pérez, del regimiento de Melilla y Juan Ortega, de la brigada disciplinaria, procedentes ambos de Axdir, donde estaban prisioneros.

También se presentó en el mismo campamento, Sidi Mohamed, de Segan, con su familia y ganados.

Los indígenas de M'Talza, entregaron en la posición de Dar-Drius, el cierre de un cañón Krupp, que según ellos estaba emplazado en la posición de Tizzi.

Del sector del Muluya, son bastante optimistas las noticias que se reciben.

Está anunciada para muy en bre-

ve, la presentación de varios jefes de una fracción de la cábila de M'Talza.

En el Peñón, sin novedad.

En Alhucemas, se hizo anoche un convoy de agua, sin haber ocurrido ningún incidente.

MELILLA

Homenaje a la duquesa de la Victoria.—Berenguer a Ceuta.

El vapor «Alerta» ha logrado verificar un convoy de municiones y pertrechos de guerra a Alhucemas, sin haber sufrido en el viaje la menor hostilización por parte del enemigo.

El comandante general de esta plaza ha ofrecido un banquete a la duquesa de la Victoria, en nombre de la comisión organizadora del homenaje que se le tributará mañana.

Ha marchado a Ceuta, a bordo de un hidroplano, el general don Federico Berenguer, hermano del alto comisario.

El general Fresneda, a Madrid. Pastor aprehendido.

Ha marchado a Madrid el general Fresneda, sustituyéndole interinamente en la presidencia de la junta de arbitrios, al coronel señor Montero.

Se ha sabido en esta plaza que un pastor que conducía ganado, se alojó de la posición de Dar-Drius, internándose en la zona no sometida a nuestro protectorado.

Inmediatamente fué aprehendido por los rebeldes, los cuales se incautaron de todo el ganado que conducía, hiriendo al indígena que acompañaba al pastor.

La duquesa de la Victoria, a Nador.—Soldados curados.

Mañana se trasladará la duquesa de la Victoria al campamento de Nador, invitada por el grupo de regulares.

En esta posición ha sido curado el soldado Elias Cáceres, víctima de la agresión que le infirieron los rebeldes en la segunda caseta.

Provincias.

MALAGA

La cantinera del Tercio, a Madrid.

En el correo ha marchado a Madrid, llamada por el general Cabanellas, con objeto de presentarla al rey, la cantinera del tercio extranjero, llamada Vicenta Blasco.

VIGO

Accidente a bordo del trasatlántico «Cádiz».—Tres muertos.

Procedente de Puerto Rico, ha llegado a este puerto, el buque español «Ciudad de Cádiz».

Inmediatamente que atracó el vapor, se trasladó el capitán a la Comandancia de Marina, declarando ante las autoridades navales, que el día 21 del pasado mes de Mayo, pudo haber ocurrido a bordo del trasatlántico, a las siete de la mañana, una catástrofe, por haberse apagado la luz eléctrica.

Con objeto sin duda, de averiguar

las causas de la interrupción del fluido eléctrico, bajaron el contramaestre y dos grumetes al pañol, el cual había quedado a oscuras.

Estos bajaron con un candil, y al ponerse en contacto la luz, con los gases desprendidos de diversas materias existentes en el pañol, explotaron estas, causándoles importantes quemaduras, a consecuencia de las cuales fallecieron cuatro días después, los grumetes Antonio Ganzares, de 16 años, natural de Cádiz y Enrique Moya, de 19 años natural de Baleares.

Ocho días después, murió el contramaestre Alejandro Iguarta, natural de Vizcaya.

Hoy ha sido desembarcado en este puerto, de donde es natural, el pañolero, que está gravemente herido, y también el enfermero del trasatlántico José Gavin, que resultó herido cuando salía del botiquín.

Reyerta entre labradores.—Un herido.

En esta población se espera dentro de unos días el batallón de infantería que guarnece la ciudad de Santiago.

En el pueblo de Bayón promovieron un acalorado altercado los labradores José Aval y José Crespo, que degeneró en una sangrienta riña.

El primero apuñaló barbaramente a Crespo, ante su mujer y sus hijos.

BARCELONA

La conferencia nacional catalana.—Enmiendas pidiendo el estado libre de Cataluña.

Se hallan ultimados los trabajos de la conferencia nacional catalana, que se celebrará mañana en el local del orfeón graciense.

Hasta ahora se han recibido cincuenta enmiendas, que son más radicales que las conclusiones.

En una de ellas, firmada por el diputado Sr. Maciá, se pide la declaración del estado libre de Cataluña.

Los organizadores han recibido también una comunicación de los catalanes residentes en Habana, solicitando se acuerde la independencia de Cataluña, pidiendo el apoyo de otras naciones para conseguir esta finalidad.

Créese que ni la petición ni el deseo de los catalanes de Cuba, se aprobará.

«La Veu» publica un artículo del presidente de la Diputación provincial, diciendo que los regionalistas continuarán laborando con tanto o más interés que los organizadores de la conferencia, siendo inexacto que hayan renunciado a sus ideales.

Huelga de hambre. El conflicto de los contramaestres solucionado.

Los súbditos extranjeros que no han sido puestos en libertad, apesar del levantamiento de las garantías

constitucionales, han promovido la huelga del hambre.

El conflicto que mantenían los contramaestres y contratistas de la sociedad «El Radium» ha sido resuelto satisfactoriamente a virtud de haberseles concedido las mejoras que habían solicitado.

Los sindicatos únicos fuera de la legalidad.

La federación de sindicatos únicos ha publicado un manifiesto, diciendo que, como siguen en pie las causas determinadas de su actitud de rebeldía ante la ley, ellos continuarán viviendo fuera de la legalidad.

En el manifiesto se ataca duramente al gobernador civil Sr. Martínez Anido y al jefe superior de policía, general Arlegui.

El viaje del rey a esta población.—Regreso de la peregrinación a Roma.

El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, ha manifestado esta madrugada a los periodistas, hablando sobre el viaje del rey a Barcelona, que sólo conocía los informes publicados por la prensa de Madrid.

Sin embargo, se sabe que se han reunido las autoridades para acordar el programa de la recepción de don Alfonso.

En la Capitanía general, se están preparando las habitaciones que ha de ocupar el monarca.

Entre el elemento militar y monárquico, ha producido inmenso júbilo la noticia del viaje del rey.

HUESCA

Muerto por imprudencia temeraria.

En el pueblo de Santa Cruz, a un vecino que se preparaba para ir de caza, se le disparó la escopeta, matándole instantáneamente.

LUGO

Entusiasta recibimiento a las fuerzas de Zamora.

Ha llegado a esta capital el batallón expedicionario del regimiento de Zamora.

En la estación le esperaban las autoridades y el pueblo en masa.

Al parar el convoy, sonaron entusiastas vivas a España y al Ejército.

La entrada de las fuerzas en la ciudad, las bandas, que iban a la cabeza de la manifestación, ejecutaron patrióticos pasodobles, y, al mismo tiempo, la multitud, frenética de entusiasmo, no cesaba de aclamarles.

Las calles estaban engalanadas con banderas de los colores nacionales.

CADIZ

Mitin de los viticultores.—Pidiendo la amnistía.

Comunican de Jerez que se ha celebrado un imponente mitin organizado por la federación de viticultores.

Se acordó pedir al Gobierno una amnistía general para los presos gubernativos, políticos y por delito sociales, la revisión de todos los procesos, y que se desistiera al gobernador civil y al jefe de policía de Barcelona.

BILBAO

Metalúrgicos en libertad.

El Juzgado ha decretado la libertad de los obreros huelguistas metalúrgicos que habían sido detenidos por la policía, como presuntos partícipes del atentado contra el tranvía de Durango.

BURGOS

Los padres de los muertos en el accidente automovilista.

Han llegado a esta capital, el marqués de Casa Argudin y la marquesa viuda de Fecia, padres de los jóvenes muertos en el accidente automovilista ocurrido ayer.

Los cadáveres de las víctimas han sido trasladados a esta población para conducirlos a Madrid mañana.

El chauffeur y el ayuda de cámara continúan en el hospital.

Sábese que al ocurrir el desgraciado accidente, llevaba el volante el señor Fecia, y que al pasar una curva, estalló un neumático, originando el accidente.

ALMERIA

El viaje del rey.

Nuevamente ha vuelto a hablarse del próximo viaje de don Alfonso a esta capital.

En todos los círculos y corpora-

ciones no se habla de otro asunto y algunas entidades van a reunir, para adoptar acuerdos con objeto de dispensar un grandioso recibimiento al jefe del Estado.

AVILES

Imponente tormenta.—Barrio inundado.

Anoche descargó en esta población una imponente tormenta de agua, inundando el barrio obrero de San Francisco.

Las aguas alcanzaron una altura de dos metros.

Los bomberos han trabajado toda la noche, para verificar el desagüe, salvando a una mujer que se hallaba en inminente peligro de perecer ahogada.

MAS DE BURGOS

Muerto por un rayo.

En el pueblo de Ros, cayó ayer en un monte una chispa eléctrica, matando a un vecino llamado Demetrio Abad.

ZARAGOZA

Los tranviarios, amenazan con la huelga.

La sociedad de tranviarios ha presentado a la compañía unas bases, pidiendo el aumento del jornal.

En el caso de que sea denegado el aumento, amenazan con promover la huelga.

Se han adherido a esta petición, los carpinteros y los obreros y empleados de las oficinas.

SEVILLA

Torneo de ajedrez.

En la caseta del círculo militar se ha celebrado un torneo de ajedrez, ganando el campeón ruso treinta y una partida y en una fué vencido por el sevillano Sr. García Junco.

VALENCIA

Banquete al Sr. Silió.

El exministro maurista Sr. Silió, acompañado del exsubsecretario señor Zabala, visitó la escuela de Comercio, exponiendo ambos la necesidad de reformar esta carrera.

Luego fueron obsequiados con un banquete por el profesorado de la escuela mercantil.

SANTANDER

El conflicto de los armadores.

Parece ser que ha entrado en vías de franca solución el conflicto suscitado por los armadores y los marineros de pesca.

FERROL

Caída del tren.—Niño muerto.

En el tunel de Betanzos se cayó del tren el niño de diez años Juan Gelru, que venía acompañado de su profesor.

Al examinarse la vía, el profesor fué recogido ileso y el niño muerto.

RIVERA

Ama de cría.

Se necesita para criar en casa de los padres. Informarán, sastre Chamorro, Doctor Riesco, núm. 30, Salamanca. 6-1

Hortelano

se necesita Plazuela Episcopal, 5, informa rán.

Pastos.

Se arrienda por cinco años una finca de 120 peonadas de siega, todas de regadío, y con 23 hectáreas (cinco uetas huebras) de mata, unidas a la pradera, todas apastadas para el pastoreo.

La finca tiene un guarda estable todo el año, que es el encargado del riego y de cuidar, metiendo se todo el heno en casas y está atravesada por el río. También se arrienda la misma finca para aprovecharla desde primeros de Junio, hasta San Miguel, con 120 vacas.

Para ver el pliego de condiciones y tratar, con don Antonio Rubio, de Hervás (provincia de Cáceres). 15-14

Se venden

110 cabras con 35 chivitos, en la dehesa de Sanchouerto (Boleña). Para tratar con Gregorio Marco, en la misma dehesa. 8-4

Ama de cría.

Se necesita para casa de los padres. Informarán en la fábrica de curtidos de Vistahermosa, de D. Pedro Charro.

Pastos

de primavera y verano, se arriendan en Aldeanueva, para treinta o más cabezas de ganado vacuno. Para tratar, dirigirse al Presidente del Sindicato de Aldeanueva, Sebastián González. 5-3

Se arrienda

un hermoso local, con foso, agua y retret; apropiado para garage. Informarán, Paseo de Canalejas 18. 6-5

Se necesita

corsetera apta para la confección de fajas ventrales. Informarán, San Justo, 30, Maza, Ortopédico

Se alquila

una casa de nueva construcción. Informará Francisco Péix, Rodríguez Pinilla, 10 y 12, almacén de maderas.

Vinagre.

Se venden 8.000 litros (500 cántaros) de vinagre blanco, de clase superior, de cosecha propia. Se vende por partidas grandes y pequeñas. También se venden dos vagones de cebada de buena clase y limpia. De ambas ventas informará Nemesio Sanz en Madrigal de las Torres (provincia de Avila). 6-3

Se venden

o arriendan 14 hectáreas (veintidós fanegas de tierra de marco real), en término de Tejares, y un solar a medio edificar, cerca de la plaza de toros de dicho pueblo.

El solar medirá sobre 800 metros cuadrados, puede hacerse muelle de carga y descarga, por consentirlo el terreno, con agua y piedra a la mano para seguir su construcción.

Hace línea con la arista de la carretera de Salamanca a Fregeneda y a un kilómetro aproximado de la estación del ferrocarril.

Para tratar, con su dueño, Alfredo de Sena, en Cáceres. 8-7

Castilleto.

Se vende un castilleto para dos pares, de piedras, con sus coronas, pinones, cedazo, elevadores, transmisiones, etc. Todo en inmejorables condiciones sistema moderno. Para tratar, con su dueño D. Segundo Sendra, en Guadramiro, partido de Vitigudino. 7-6

NOTICIAS

Asociación contra la Mendicidad.—Donativos recibidos: Don Isidro Segovia Corrales, en memoria del décimo aniversario del fallecimiento de su esposa D.ª Patrocinio de la Mata López (q. e. p. d.), 25 pesetas.

Un señor amante de los pobres, que consulta su nombre, depositó en el cepillo de estos comedores, 6 pesetas.

HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de clínica general, a 2 calle del Doctor Riesco, número 70, 1.ª

LUDEÑA

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

En la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (Arriba), a las diez de esta mañana, han contraído matrimonio canónico, la bella artesana Guadalupe Verdejo García y el maestro de plomería primaria y empleado del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, D. Ramón Mesonero Vicente. Han sido apadrinados por D. Manuel Hernández Sánchez, primo del novio y la simpática señorita Marina Lucas Martín.

Los numerosos invitados han sido obsequiados con un suculento banquete en el Hotel Pasaie.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

DR. MUÑOZ OREA

Interno de la Facultad de Medicina. Especialidad en enfermedades de la piel y vias urinarias. Zótera, 35 principal. Consultas: de 9 a 12. Curaciones de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del Hospital de M. S.—Los jueves tiene designada una consulta para los enfermos pobres. 1 y 5.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta, farmacias y droguerías.

Subasta.

Mañana, día 4 de los corrientes a las once horas, tendrá lugar en esta Delegación de Hacienda, la subasta de cuatro reses vacunas tasadas en 1.200 pesetas las cuatro. Vein de carneros en 400 pesetas, y cinco reses vacunas, en 1.800 pesetas las cinco.

He aquí el programa que interpretará mañana, domingo, la Banda del Regimiento de La Victoria, de nueve y media a once y media de la noche:

- 1.ª «La caída de la tarde» (pasodoble) Sutillo y Vert.
- 2.ª «Vaya cardo!» (tango español), Marquina.
- 3.ª «Andante cantabile del cuarteto número 11», Tschaiikowsky.
- 4.ª «Música, luz y alegría» (selección), Alonso.
- 5.ª «La conquista de Pardillo» (pasodoble), Camarero.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de prácticas. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

CONSULTORIO de cirugía, a cargo del doctor

TRIAS PUJOL

Catedrático de esta Facultad de Medicina se celebrará este verano, desde el 1.º de Julio hasta el 20 de Septiembre. 15-10

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA. Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.ª. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Los señores sacerdotes que pasado mañana, lunes, 5 de los corrientes, celebren el Santo Sacrificio de la Misa, en la Parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas), aplicándola por el alma de D. Gerardo Iglesias Martín (q. e. p. d.), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

DR. F. L. MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO SIFILITICO. SIFILIS, PIEL, URINARIAS. Ultramicroscopia y Wasserman (Diagnóstico de la sífilis), Sibilersalvarsén y Trepo (tratamiento), Uretroscopia, etc.

CALE DE VARILLAS, NUM. 22

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DOCTOR RIESCO, 12 Y 14, 2.ª

Hoy, han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Sancti Spiritus, la bella y simpática señorita Felipa Gómez, con nuestro particular amigo, don Ignacio García.

Apadrinaron a los contrayentes, don José García y D.ª Adela Contreras. Nuestra cordial enhorabuena, a los nuevos esposos.

DOCTOR OSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 1.ª.—Teléfono, 206.

Doctor EMILIO

FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. Plaza Mayor, 35, segundo.

Establecimiento higiénico de baños y aguas azoadas

Calle de las Agustinas, núm. 1. Salamanca.

Baños higiénicos

Abono de cinco baños.....	7,50 pesetas.
— siete —	9,50 —
— diez —	12,50 —

Baños sulfurosos y de solución concentrada de algas y sales marinas.

(Tratamiento eficaz del reumatismo, linfatismo y debilidad general).

Abono de cinco baños.....	13,00 pesetas.
— siete —	18,00 —
— diez —	25,00 —

Inhalaciones y pulverizaciones azoadas y medicamentosas. Curan y evitan el asma y catarros bronquiales. Agua en sifones. Abonos de diez sifones, tres pesetas. El agua azoada es diurética y el mejor estimulante del apetito. Las tarjetas de abono se facilitan en la Droguería de Villalobos, Dr. Riesco, 32 y 34 (frente al Banco de España).

EL PARAISO

Calle de Zamora, núm. 24. Salamanca.

GRAN LIQUIDACION DESDE EL 1.º AL 25 DE JUNIO SOLO POR 25 DIAS

Inmensos surtidos en ropa blanca, sábanas, juegos de cama, bordados; tejidos blancos desde 1,10 pesetas metro; toallas, desde 0,80 pesetas; colchas organdi, gran fantasía; camisas para caballero, a CUATRO pesetas, calzoncillos, a TRES pesetas; faldas barros, a TRES pesetas; camisas, cubre corsés, chambras, pantalones y faldas para señora, peinadores y camisones.—Piquets. Cambray, Batistas, Organdy, Franelas, Vichys, Lanillas y Satenes. Enorme surtido en tiras y entredoses bordados y encajes, a precios de fábrica. Todos sin excepción interesa visitar estos almacenes, en los que encontrarán un positivo beneficio, al poder comprar a precios baratísimos

NO CONFUNDIRSE: El Paraíso. Vda. de Casto Mulas CALLE DE ZAMORA, NUM. 24, PRINCIPALES

Interesa a los **LABRADORES** asegurar sus cosechas contra el **pedrisco** en la Sociedad de Seguros a prima fija

La Agrícola Española

que indemniza la totalidad de los daños y cobra sus primas después de recolección.

Representante en Salamanca: **JOAQUIN DOMINGUEZ GUERRA**, abogado. PEREZ PUJOL, NUM. 1, PRAL.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000** de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia



Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA: **DON ANDRES PEREZ CARDENAL** PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas y se rizan volantes de seda a precios económicos.

NORDEUTSCHER LLOYD, BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo KOELN, CREFELD Y GÖTTA. Directamente para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo, los vapores rápidos alemanes de gran porte: 29 de Junio KOELN (nuevo 2º viaje), 20 de Julio CREFELD (primer viaje). Admiten pasajeros de clase intermedia y tercera. Precio en la clase intermedia, libras 22. En tercera ordinaria, pesetas 338,75. En tercera, camarote a parte, pesetas 368,75.

La clase intermedia está situada en el centro del barco, en donde otros vapores tienen instalada la primera clase. Las comodidades son iguales que en otros vapores en clases superiores. Tienen su cubierta a parte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La alimentación es immejorable.

Las camas de tercera clase, que van incluidas en el precio de 368,75, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud América, o reunir condiciones y comodidades no iguales por otros buques de esta misma línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande, y por el ruego a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de 109 pesetas, a responder de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia, debe presentarse con cinco días de anticipación, para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, Victoria, 3 y 5, y García Olcoqui, 2. Luis G. Robredo Isla, García Olcoqui, 2. V. G. D. — Villagarcía: Marina, 14.

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

HAMBURGO SUDAMERICANA
LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa: El 1.º de Junio de 1922, el vapor correo ANTONIO DELFINO. El 20 de Junio de 1922, el vapor correo CAP POLONIO. Precio en tercera ordinaria, Pesetas 463,75.
LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires. El 15 de Junio de 1922, el vapor LA CORUNA. El día 4 de Julio, el vapor ELBAO. admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera especial, 498,75 pesetas; ídem en tercera ordinaria, 448,75 pesetas. **NOTA IMPORTANTE.** Desde el primero de Junio próximo, todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina, necesitan ir provistos del certificado de nacimiento.
HAMBURGO AMERIKA LINE
Línea rápida.—Para Río de Janeiro y Buenos Aires, saliendo de Vigo: El 5 de Junio de 1922, vapor correo TEUTONIA admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera especial, 533,75 pesetas. Precio en tercera ordinaria, 433,75.
Línea rápida de Vigo para la Habana, Veracruz y Tampico. Día 21 de Junio el vapor HARMONIA admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera clase para la Habana, 543,90 pesetas. Ídem en tercera para México, 613,40. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley. Para más informes, dirigirse a los agentes generales en Vigo:
Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. VIGO

BALNEARIO DE SANTA TERESA.-AVILA

El mejor sanatorio del mundo.

A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura, 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas ricas en bicarbonatos, litmicas. Aparatos respiratorio y digestivo anemia, artritis, convalecencia de enfermedades gripales y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Garage. Externos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pidanse más detalles al Administrador.

CASTELLANOS

Es acto de patriotismo fomentar el uso de la MAQUINARIA AGRICOLA. A este fin responde el SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, concediendo: PRECIOS DE PROPAGANDA para las ventas en grupo a SINDICATOS AGRICOLAS, COMUNIDADES Y ASOCIACIONES DE LABRADORES, de sus famosas segadoras THE JOHNSTON, HASVERTER CO. de Batavia, New York, que es el material de siega que lleva más de cincuenta años de antecederes sin igual, conceptuándose en todos los países como la segadora más satisfactoria y de tiro más ligero.

Trenes de Trilla Húngaros. Moto-arados "Praga," Maquinaria Agrícola en general. Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola MEDARDO IGLESIAS DÍEZ. -VALL D'OLID. AVENIDA DE ALFONSO XIII, NÚM. 2.

Balneario y estación climatoterápica de Boñar (León).

Las aguas más nitrogenadas de España — Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio — Clima seco y de altura mil metros — Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

AGUAS MINERALES Naturales de CARABANA

Propietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

STREMNIMIENTO

Verdaderos GRANOS DE STREMNIMIENTO Purgativos Depurativos Antisépticos EN TODAS LAS FARMACIAS

Sub-Atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores de 25.000 caballos de fuerza y cuatro hélices. El 15 de Junio, MASSILIA. El 31 de Julio, LUTETIA. El 20 de Agosto, MASSILIA. Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase. Precio del billete en tercera clase, 463,75 pesetas.

Servicios combinados con la C.º CHARGEURS REUNIS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el día 25 de Junio el nuevo vapor correo rápido a doble hélice.

FORMOSE admitiendo pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. Precio del billete en tercera, 434,00 pesetas.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto de pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PLAZA DE LOCALIDADES.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas. Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, a menos de saneada la plaza.

Advertencia importante.—Todos los niños menores de quince años, deberán hacer, por separado, la partida de nacimiento del Registro civil. Sin este requisito no podrán embarcar. Además un certificado de no padecer enfermedad mental. Para otros más dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Gonda, Hnos. Viro, calle de Luis Taboada, número 4. Coruña, Plaza de Orense, 2

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias..... de ALAEJOS Arados..... de ALAEJOS Prensas..... de ALAEJOS Trilladoras.... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid.)

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

El Agua Mineral es barata

al ser elaborada con Los LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hgado y de los Riñones Artritis.

Deposito Central: M. DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria 14 BARCELONA

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 4 de Junio, HIGHLAND PIPER 18 HIGHLAND GLEN Admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 433,75. De diez años en adelante, pasaje entero. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto de pasaje. Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros de primera clase e intermedia (antigua segunda), encontrarán excelente acomodación en estos vapores, debiendo solicitar sus plazas con toda anticipación y depositando el £0 por 100 de su importe. Al solicitar pasaje debe remitirse a esta agencia la cantidad de 250 pesetas por plaza, como depósito de garantía y el viajero no debe ponerse en camino hasta tener aviso de quedar reservada. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Fariña (S. en C.) Agentes generales APARTADO NUMERO 59

Múgica, Arellano y Compañía

INGENIEROS — PAMPLONA — Unicos representantes en España del material de recolección de la acreditada marca Deering, de universal renombre. Unicos representantes de las Trilladoras y Locomóviles Ruston. Tractores TITAN DEERING, arados PARLIN, arados BRABANT, aventadoras, gradas, sembradoras y demás material agrícola. Servicio inmediato. Hilo sisal legítimo. Servicio completo de mecánicos. Piezas de recambio, de legítima procedencia. Sucursal en Zamora, Santa Clara, número 13. Informes y detalles: Calle del Jesús, núm. 7, 2.º Salamanca.

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO RECONSTITUYENTE PODEROSO NUTRITIVO En todas las Farmacias y Droguerías INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALECENCIAS

Holland America Line

Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA Y MEXICO. Próximas salidas: LEERDAM, 30 de Junio. MAASDAM, 28 de Julio. admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 598,00. Ídem para segunda económica para ídem, 550 pesetas. Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 613,30. Ídem ídem de segunda económica para ídem, 625 pesetas. (En estos precios están incluidos todos los impuestos). Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida. **NOTA IMPORTANTE.**—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOS literas, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: JOAQUIN DAVILA Y CA.—VIGO